



尘世欢乐花园 综合媒材 拉奇布·肖 (Raqib Shaw) (印度, 第一篇章部分)



## “物尽其用”的生活艺术 ◎ 宋冬 Song Dong

### The Art of Life: “Waste Not”

**宋** 冬 (参展作品《物尽其用：赵湘源和宋冬》，装置)，2006年第六届光州双年展·第一篇章“寻根：亚洲故事”的参

展艺术家，同时也是本届光州双年展大奖的获得者之一。

本刊编辑部(以下简称“本刊”)：你此次参加光州双年展的作品《物尽其用》，其实早在2005年就在你北京的个展上展出过了，而当时的策展人也是巫鸿。但我们都知道，像光州双年展这样的国际性展览，从主题设置到展场布置，都需要纳入到一个整体的架构中。可是，同样的作品、同样的作者、同样的策展人，在不同的展览中呈现，你认为这件作品在前后两次展览过程中，有何不同？

宋冬(以下简称“宋”)：北京举办的是个展，而且观众也都熟悉这种生活，在空间的使用上更加独立。当这件作品被放在光州双年展这样一个大型的综合展览中时，它所处的语境发生了改变。不同的作品之间会产生某种关联性，进行对话。对于我来讲，重要的是使这件作品得到延伸，让我母亲获得更多的价值感。

本刊：《物尽其用》不是针对本届光州双年展而创作，那么这件作品与本届光州双年展提出的展览主题“寻根：亚洲故事”之间，有对应的关联性吗？

宋：策展人巫鸿对这个展览提出了明确的主题，我想我的作品与这个主题之间应该是有很多的契合点。它包括“物”，“人”，“人与人和人与物的关系”和“瞬间的历史”。

本刊：今天，我们会在很多不同主题、不同形式的艺术展览上，看见同样的艺术家、同样的艺术作品反复出现。对此，你个人持怎样的态度？

宋：也许是展览太多而艺术作品太少的原因。我认为即使是相同的艺术作品也需要根据不同的背景和受众进行发展。强调与当地文化的互文关系。

本刊：《物尽其用》是你与母亲合作的作品，据我所知，你与你的夫人尹秀珍也曾经多次在艺术创作上进行合作。你认为这两种合作方式有什么不同？在这些合作过程中，你实际上充当的是一个什么角色？因为艺术家都会有自己对艺术的不同见解，你怎么处理合作过程中的分歧问题？

宋：在这件“物尽其用”作品的创作过程中，我作为母亲的助手，一直是依照她的方式来完成作品。

在这个作品中，我母亲的生活就是艺术。但合作的方式是多元的，例如我和尹秀珍，我们也曾经合作过很多作品，但在我们的合作关系里，双方实际上都是非常独立的，我们会在一起讨论很多关于艺术的问题，但我们的创作会分开进行。例如，我们在纽约前波画廊刚刚才结束的“筷道”展览里，我们创造了一种合作方式，称之为“筷道”。我们的定义是：“筷道”是一种建立在筷子的本质上的合作方式。在预定的同一规则下，合作双方相互保密，独立完成各自的部分，最终将结果并置，形成不可分的一件作品。

本刊：今年是你第三次参加光州双年展了。从一个参展艺术家的角度，你认为这届光州双年展之间有什么不同？你是如何看待这个今天号称亚洲最好的艺术双年展的？

宋：三次展览很难进行比较。第一次是在

1995年首届双年展，当时我并没有到现场，只是展出了作品，事后通过画册了解到展览的情况。但就从那时来看，它作为亚洲最早的双年展，其实已经显示出它的优势了，因为那时不像现在，双年展这么泛滥，再加上城市的支持，他们为双年展专门建造了“双年展场馆”。十年来光州双年展成为了光州的世界品牌。

第二次是在2002年的第四届双年展，当时的策展人侯翰如邀请我参加。那一届，他创造性地将发生在全世界各地的自发组织的民间艺术空间邀请到双年展，每个艺术空间可以依据自己的想法来组织自己空间的展览，使“民主”进入双年展，我觉得那是一届非常有活力的展览。今年，策展人巫鸿是著名的史学家，因此，他更多的是从一个学者的角度、以学术的方式展开了对主题横向和纵向的阐释，使展览本身具有了很强的研究价值。因此，这三届光州双年展，其实不好放在一个平面上来比较。不过，值得高兴的是，至少我到现场的这两次，我都非常喜欢。它们都在不同的时代，针对当下提出了重要问题，我觉得光州双年展应该是做得很好的艺术展览之一。